

## 【行走风景】 绝美营盘山

□肖贵平

从关垭楚长城回来的当晚，我们入住湖北省国营竹溪综合农场营盘山民宿。在群山环绕之间，一排排两层的青瓦红柱黄墙的楼房依山而建，门前就是一条小溪——营盘溪，还有我叫不出名字的白色的花和绿树，真正的依山傍水。“好美啊！”我不禁脱口而出，顿时就喜欢上了这里。

第二天清晨，手机不时地“叮叮”响起，打开一看，群里发的美照吸引了我：蓝天之下，远处的营盘山顶一片银装素裹，在晨光的照耀下熠熠生辉，四周的晨雾还未散去，近处的树木却郁郁葱葱，犹如人间仙境，美得不可方物。同时心里也起了疑惑：暮春时节怎么还下雪了呢？后来在去餐厅的路上，听周主任说：“营盘山的海拔高，温差大，山下降温下雨，山顶温度低就下雪了。不过，太阳一出来，雪就化了。你看，现在山顶上的雪已经少了。”我寻找最佳角度仰望那山顶，果真山顶的雪已经开始消融了。

早餐后，我们一行人在刘部长的带领下，直奔营盘山。传闻，商朝时期，商纣王的太师闻仲曾在营盘山安营扎寨，与姜子牙鏖战达三个月之久，最后闻太师兵败，死于“绝龙岭”，葬身营盘山顶。营盘山正是因闻太师在此安营扎寨而得名。至今竹溪地方戏汉调二簧，还保留有传统剧目《闻太师回朝》。

我们沿着台阶一路向上攀登，仿佛进入了原始森林。路两边长满了苔藓和蕨类植物，连倒在路边的枯树也爬满了苔藓，不知名的黄色、白色、紫色的各种花儿争奇斗艳，引得几只蝴蝶和蜜蜂在花丛中翩翩起舞。参天的大树直插云霄，繁密的树叶，层层相叠，遮天蔽日，阳光透过层层枝叶照射下来，留下一路斑驳。一阵微风吹过，树叶沙沙作响，带来一片清凉。山中不时传来几声鸟鸣，似乎是在呼朋引伴，欢迎远方的来客。溪水一路相伴，清澈见底，它们有的撞击在石头上发出欢快的“哗哗”声，似乎在为我们登山鼓劲加油；有的发出泉水般的“叮咚”声，又似乎为我们赶路的声音伴奏；有的低声吟语，似课堂上交头接耳的顽童；有的又似少女般羞涩于群山之中若隐若现……

听刘部长说，营盘山的深处遍地都是奇花异草，还有上千种中草药，有时你看似不起眼的植物说不定就是珍贵的中草药。此外，营盘山还有金丝楠、珙桐、红豆杉等珍贵树木。营盘山还是一个神奇的野生动物园，有锦鸡、棕熊、野猪、大鲵等野生动物，还有黄莺、鹧鸪、啄木鸟、画眉等鸟类。也正因此，吸引了很多外地慕名而来的游客。

我们沿着林间栈道，直奔营盘山的深处，突然路旁的一棵树吸引了我。那是一棵怎样神奇的树啊！这棵高耸入云的

古树居然直立于一块大岩石上，四周粗壮的树根裸露在爬满苔藓的岩石上，岩石的一侧悬空在山崖之上，树根紧紧地抓住岩石，并深深地往石头下面的泥土里扎进去。如此顽强的生命力让我震惊了！这真是营盘山的奇迹！眼前不禁呈现出刘部长平实而朴素地介绍竹溪综合农场发展历程的场景：曾经的营盘山，山高谷深，原始苍莽，野兽出没。上世纪五六十年代，成百上千的竹溪儿女跋山涉水在此垦荒建场，开辟农田、菜畦、茶园，种药、种茶、养牲畜……一路走来。“青山绿水就是金山银山”，如今的竹溪综合农场更注重发展生态文明，打造AAA级旅游景区、休闲民宿旅馆、“农业+茶业+旅游”三产融合，建立大鲵养殖基地、打造高端“习武茶”品牌……历代生活在营盘山的人们，何尝不像这棵环抱岩石、扎根大地的古树一样坚韧不拔、顽强拼搏，创造了一个个“高山创业”的奇迹！

走过了无数个“Z”字形崎岖的山路，见识了大大小小无数的清泉雪瀑，我们终于看到了第一级瀑布。远远望去，一挂白练从郁郁葱葱的峡谷飞奔直泻，落在水潭中，发出巨大的声响，也激起无数的水花，四散跳跃，犹如“大珠小珠落玉盘”，十分壮观。潭水又冲过层层岩石，一跃而下，形成了第二道瀑布，水花四溅，消散在空气中。而旁边另一条瀑布则柔和很多，身姿婀娜，长袖起舞，犹如仙女下凡。我想，这应该就是传说中的“夫妻瀑”吧！一个雄浑粗犷，一个温柔缠绵。营盘山的瀑布都如此多情！微微湿润的空气夹杂着各种花香、草香和泥土的清香扑面而来，给人以心旷神怡的感觉。同行的秋月姐说，我们这是做了一次免费的SPA啊！摄影师说，营盘山的森林覆盖率达86%，负氧离子含量高达25000个/cm<sup>3</sup>，是秦巴秘境的“天然氧吧”。营盘山有三级大瀑布，这里是一级瀑布，往上走还有二级瀑布和三级瀑布。瀑布旁边有石桌、石凳，走累了，正好在石凳上坐下来休息，静静地欣赏泉水飞瀑、百鸟争鸣、百花争艳、曲径通幽，让躁动的心安静下来，享受大自然赠予的静谧的时光。忽地一抬头，居然看到了一朵白色花朵，酷似展翅飞翔的鸽子，这就是被誉为植物界的“活化石”——珙桐，又叫“鸽子树”。听说再往山上走，还会有更多珙桐，满树的“小鸽子”迎风飞翔，煞是好看。

刘部长还说，山顶还有万亩海棠花，从山下到山顶次第开放，有白色的有粉红色的，娇艳动人，漫山遍野，层层叠叠，宛如花海，已经成为营盘山“海棠小镇”的奇特景观。这次我们来得晚了，山下的海棠已经开过了，山顶还有盛开的花。遗憾的是，这次时间不够，没能登顶。

从营盘山下来，我还久久沉浸在营盘山的壮美之中。不仅是营盘山的风景绝美和传奇故事，还因为营盘山的精神！

（本文为中国华侨出版社副编审。）

□陈锐

今年我们家有两件重要的事情，都与母亲有关：一是五月二日是母亲一百周年生日；二是六月十九日是母亲去世三十周年忌日。按照南方人的习俗，百岁冥诞应该以较为隆重的方式纪念，但母亲一向为人低调，今日仅分享几件生活中的小事，聊表纪念。

母亲张申一毕业于北京辅仁大学，解放前开始在天津从事小学教育，后转入北京市教育界，先后任教于北京市珠市口小学、虎坊桥小学等校，并任教导处主任。曾经担任第六、七两届全国人大代表，全国三八红旗手，享受国务院特殊津贴待遇，山东省首批小学特级教师，首批教授级小学教师。

三年困难时期，父亲下放到山东，母亲、妹妹和我一起在北京生活。当时已经开始实行粮食定量，我们家每月二十几斤的定量根本满足不了正在发育期间的我，吃不饱肚子是经常的事。但是每个星期六，书桌上总有一张母亲留下的当天的《北京日报》，在电影院放映时间表的栏目上，标注着1-2场电影的放映时间，并留有买电影票的钱。另外还有一个小烧饼或馒头，这是母亲的午餐，她舍不得吃，留给我了。这一天，我边吃母亲留给我的加餐，边去电影院汲取精神营养，而母亲只能吃两顿饭。

上世纪80年代初，父亲患病，组织送他到北京治疗。一天，单位领导告诉我，“你父亲治病期间需要有人陪护照顾，领导考虑你去最合适，我们已经为你请好假，在京期间工资由行里发放，你就放心去北京吧。”为加强护理，其间，经中共临沂地委、行署和人民银行山东省分行批准，组织上破例将我调入人民银行临沂地区中心支行。父亲去世后，我去原单位办理调动手续。虽然我因照顾父亲，已一年没有上班了，但公司领导还是把一年的工资悉数交给了我，并说，你父亲的事情单位领导都已经知道，这点钱也包含慰问的意思，并让我代表公司向母亲表示敬意。回家后，我告诉了母亲。母亲说要用信函的方式致谢公司领导。当她听我说了工资的事情后，面孔一板，严肃地说：“你爸爸为了国家的医疗科研教育事业，把自己的遗体都无偿捐献了。行里已经给你发放了在京期间的工资，原单位的钱你还能往家拿吗？你太不懂事了！马上送回去，否则我自己去送。”听了母亲的话，我扭头就把钱乖乖地送了回去。80年代初不足五百块钱，不算多也不算少，但却体现出母亲朴素的思想觉悟。

1992年，履行完最后一届全国人大代表职责的母亲，婉拒了临沂市有关方面领导的悉心安排和热情挽留，办理了离休手续，随我到日照定居，此时，她老人家已经六十八岁。到日照不久，我家附近一所小学领导得知信息，亲自上门邀请母亲到学校给予业务指导。母亲爽快地答应了，随即开始备课，着手准备工作。

时隔不久，母亲在这所学校开启了第一堂面对教师的课程，授课内容是关于师德教育。课后，母亲跟学校领导约定，每周都要来讲相关内容，同时委托校领导征求老师们的意见和建议，以提升授课内容的针对性。时隔一周左右，母亲问我，怎么没有接到再次上课的通知？我通过工作关系了解了课程没有继续下去的原因。原来，第一节课后，校方开始征求听课教师的意见。结果不但没有征求到业务方面的需求，反而听到部分教师对讲授师德教育内容的不满和抵制。有的教师称，“现在是市场经济，讲求经济效益。师德水平提高带不来更多的收入，我们不爱听，再讲师德我们就不参加了。”即使有一些重视师德教育的教师，但也抵挡不住不正之风。校长无奈只好屈从，但又无法向母亲当面解释，只好委托财务处的同志向我转告缘由，并带来一个装了现金的信封。妈妈知道后，莞尔一笑，说：“此事完全在意料之中。”送来的讲课费，母亲分文未取，原数退还，并向校长致谢！

几年之后，教育界开始注重师德教育，并将师德水平纳入教师资格认定范围。校方再次来邀请母亲讲课，但遗憾的是此时她老人家已经辞世。某日，我再次见到该校校长，他对我说：“我们与张老师的差距不仅在学历、能力、资历等方面，更重要的是在思想意识、对事业敬畏和职业素质方面的差距，这种差距可不是能够通过金钱缩短的。”

母亲已经离开我们三十年了，她对我们兄妹成长过程的呵护以及她的思想意识、行为举止、职业素养，一直影响着，绵延至今不曾中断。这一缕百年母爱使得我们受益终身。

（本文作者曾任中国工商银行日照市分行党委书记、行长，山东省银行业协会副秘书长。）

【念念亲情】

百年母爱